Проект «Мастерская слова»

        Министерство образования РК поддерживает проект «Мастерская слова», разработанный КРОО «Содружеством народов Карелии» и Союзом детских писателей РК, и получивший финансирование из Фонда президентского гранта. 

Краткая информация о проекте
Мероприятия проекта охватят всю Республику Карелия и объединят усилия некоммерческих организаций, творческой интеллигенции, образовательных учреждений Республики Карелия в создании благоприятной среды для активизации творческих инициатив во всех звеньях образовательного процесса, а также выявлении литературно одарённых детей (в том числе из отдаленных районов Карелии) и оказании профессиональной поддержки в их самореализации.

Целевая аудитория проекта - воспитанники дошкольных учреждений и школ в возрасте от 5 лет до 17 лет, а также учителя, методисты школ, библиотекари, специалисты в области чтения и образования, воспитатели, методисты дошкольных учреждений.

В рамках образовательного проекта будут проведены: 455 мастер-классов, где в активной творческой работе примут участие 10 900 школьников и воспитанников дошкольных учреждений; тематические семинары и «Литературные гостиные» с писателями и поэтами Карелии, стимулирующие детское словотворчество и повышающие коммуникативную культуру школьников. В основу работы мастерских положен метод синкретизма. Учащиеся овладеют рядом компетенций; освоят художественные приемы для решения творческих задач, научатся создавать новые смыслы и образы, ломать языковые стереотипы, создавать биномы, работать индивидуально и в команде, что позволит в дальнейшем успешно социализироваться в обществе. Руководители литературных мастерских выявят и «сопроводят» одаренных детей, выстроив индивидуальную работу с ними.

На базе школ-участников проекта сформируются литературные студии для системной работы писателей с учащимися. Впервые будут проведены: - Республиканский конкурс детского устного творчества «Калейдоскоп сказок народов России», задача которого предоставить детям возможность знакомства с лучшими классическими образцами сказок (народных и литературных) народов России.Конкурс направлен на развитие умения публично выступать, рассказать сказки разных народов на русском языке грамотно и выразительно; - Республиканский литературный конкурс «Мастерская слова», позволяющий раскрыть писательский талант у школьников. В каждом конкурсе примут участие не менее 500 человек.

По итогам проекта будет издан литературно-художественный сборник лучших произведений детей, созданных ими в ходе реализации проекта, подготовлено электронное методическое пособие, включающее практические наработки по литературно-языковым мастер-классам, апробации новых приёмов, методик по развитию творческих способностей детей.

Одной из базовых площадок является МОУ «Средняя школа №20».

Мероприятия проекта:

1. мастер-классы и встречи с писателями РК (в школе пройдут 23 и 24 октября 2017 г.)

2. работа литературных студий (январь-май 2018)

3. Республиканский конкурс «Мастерская слова»(март-май 2018г.)

4. Республиканский конкурс «Калейдоскоп сказок народов России» (сентябрь-ноябрь 2018г)

Руководитель проекта - Давыдова Людмила Николаевна (тел. 8 921 4-615-308, e-mail: davydova_lusi@mail.ru)

Сопровождение проекта в школе – заместитель директора по ВР Гордеева Дарья Александровна (89116678816, 72-22-00), учитель начальной школы Блаткова Ольга Алексеевна (72-22-00), учитель русского и литературы Бугрова Галина Николаевна (72-22-00).
