	Ежемесячное пособие на ребенка до достижения им возраста 16 лет (на обучающегося в общеобразовательном учреждении – до окончания обучения, но не более чем до достижения им возраста 18 лет) в семьях со среднедушевым совокупным доходом, размер которого не превышает величины прожиточного минимума:

Перечень необходимых документов:

· паспорта обоих родителей;

· сберкнижка на имя заявителя;

· свидетельство о рождении ребенка (копия и подлинник);

· свидетельство об установлении отцовства в случае, если брак между родителями не зарегистрирован (подлинник и копия);

· справка из школы для детей старше 16 лет;

· сведения о доходах всех членов семьи за 3 месяца перед обращением;

· справка о составе семьи;
· Дополнительно представляются: 

· справка из органов ЗАГСа формы № 25 (для детей одиноких матерей);

· удостоверение «Многодетная семья» (для детей из многодетных семей);

· постановление об опеке (попечительстве) и справку о неполучении опекунского пособия (для детей, находящихся под опекой);

· справка из военного комиссариата о призыве отца ребенка на военную службу или справка из военного образовательного учреждения профессионального образования об учебе в нем отца ребенка (для детей военнослужащих);

· сообщение ОВД о том, что в месячный срок место нахождение разыскиваемого должника не установлено;

· справка из соответствующего учреждения о месте нахождения у них должника (отбывает наказание, находится под арестом) и об отсутствии у него заработка, достаточного для исполнения решения суда;

· сообщение уполномоченного федерального органа исполнительной власти о неисполнении решения суда (судебного приказа) о взыскании алиментов в случае проживания должника в иностранном государстве, с которым у РФ заключен договор о правовой помощи;

· справка из суда о причинах неисполнения решения суда (судебного приказа) о взыскании алиментов (для детей, один из родителей которого уклоняется от уплаты алиментов)


 
