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IoJoxkeHue N,

00 MHAMBHIYAJILHOM 00y4eHHH yJalHuxcsl Ha A0MY

1. OOmue MoJoKeHHus

1.1 Hacrosimee ITonosxenue onpeenseT NopsaaoK 06ecnedeH s roCcy 1apCTBEHHbIX FapaHTHi
npaB Ha o6pa3oBaHMe NETSM, HYKNAIOIMMCA B HHIMBHMIYalbHOM OOY4eHHH Ha JIOMy IO
COCTOSIHMIO 37I0POBBbSI, M PETyIHpYeT BO3HHKAIOI[HE IPH STOM OTHOIMICHHS MEXIY BCEMH
y4acTHHKaMH 006pa30BaTeIbHOIO Npolecca.

12. OpraHusanys HHIXBHOyanbHOTo OOydeHHMs N€Ted Ha AOMY, KOTOpBIE IO COCTOSHHIO
37I0POBBSl HE - MOTYT BPEMEHHO WA IOCTOSHHO IIOCEmaTh 00pa3soBaTelibHOE YUPEKICHHUE,
pErIaMeHTUPYETCs  CIEIYIOIMMHA HOPMATUBHBIMU TPABOBBIMH aKTaMH H  METOJMYCCKUMH
PEKOMEH TallUsIMH

. ®enepanbusM 3akoHoM «O6 obpasopanun B Poccmiickoit ®eneparum» oT 29 nexabps
2012 r. Ne 273-®3

. denepanbHbiM  3akoHOM «O6 OCHOBHBIX rapaHTHIX IIpaB pebenka B Poccuiickoit
®enepanum» ot 24 mions 1998 r. Ne 124-03

. denepanbHBIM 3aKk0HOM «O COLMANBHOM 3aliuTe HHBAIMAOB B Poccuiickoit denepaiuny»
ot 24 Host6ps 1995 . Ne 181-@3

. TlocTaHoBNEeHHeM I JaBHOrO TrOCYJapCTBEHHOTO CaHHTapHOro Bpaya Poccuiickoi

deneparun ot 29 nexabpa 2010 r. Ne 189 «O6 yrBepxaenun CanlluH 2.4.2.2821-10
«CaHHTApHO-3MUIEMHOJIOTHYECKHE TPeOOBAaHUS K YCIOBHSAM H OpraHusanud oOydeHHs B
06111e06pa30BaTENbHBIX YIPEKACHUIX»
. ITuceMoM MunucTepeTBa 06pasopanus U Haykd Poccuiickoit @eneparuu ot 10 mexabps
2012 1. Ne 07-832 «MeToaudeckue peKOMEHIAlMK [0 OpraHu3anii oOydeHHs Ha JOMY IETeH-
MHBAIUIIOB C HCIIOJIb30BAHMEM JUCTAHIIMOHHBIX 00pa30BaTeIbHBIX TEXHONIOTHI) .
. [Ipukaz Munobpuayku Poccun Nel400 ot 26.12.2013 «O6 yTBCp)KlIeHHH [Topsinxa
NPOBEJEHHS TOCYJAPCTBEHHOM MTOrOBOM aTTecTalMM 110 00pa3oBaresbHBIM IMpOrpaMMaM
cpenHero obmero o6pa3oBaHum» .
. ITpuka3 Muno6puaykun Poccunm Nel394 ot 25.12.2013 «O6 yreepiaenuu Ilopsixa
[pOBENEHHs TOCYJapPCTBEHHOM WMTOTOBOM aTTeCTalldd II0 00pa3oBaTENbHBIM —MPOTrpaMMaM
OCHOBHOTO 00111eT0 006pa30BaHMsD)

13. VYyacTHHMKaMM TPaBOBBIX OTHOIIEHMI IpH OPraHW3alM{ HHIWBHIYaJbHOro OOyd4eHHs Ha
JIOMY SBJISIIOTCS: JIETH, HE MMEIOIHE BO3MOKHOCTH IOCeaTh 00Ie00pa3oBaTebHOE yUPEKACHHE
[0 COCTOSIHHIO 3[I0POBbS; POJMTENH(3aKOHHbIE IIPEACTABUTENH) JeTed C OrpaHWYEHHBIMA
BO3MOKHOCTSIMH 3/I0POBbSI; IEAArOrHYeCKHe PAOOTHHKH, yUacTBYIOIIHE B OPraHU3alli 00yYeHHs
JieTell ¢ OrpaHMYeHHBIMH BO3MOYKHOCTSIMH 3/I0POBbsl Ha JIOMY; OPTaHbl MECTHOTO CaMOYIPaBICHHs
MYyHHIMIIATBLHOTO paifoHa B chepe oOpasoBanus; 00IIe00pa3oBaTENbHBIE YUPEKACHHS BCEX THUIIOB U
BHJIOB, peayiu3yolnue o61eobpa3oBaTebHbIe IPOrPaMMBL.

1.4. Llensto HacTosmero [TomoxkeHust ABISAETCS HOPMAaTHBHOE 3a1<permeHHe rapaHTui npaB Ha
ob1iee 06pa3oBaHKe JeTel ¢ OrpaHHYEHHBIMH BO3MOYKHOCTSIMH 310POBbA IIyTEM CO3aHHsA
OpraHU3alMOHHbIX ¥ HHBIX YCIOBUI IPH OpPraHU3alluy 00ydeHHsL.

1.5.3a1aum OpraHu3aliy WHIUBHIYAILHOTO 00y4YeHHs IETeH ¢ OrpaHHYEHHBIMU BO3MOKHOCTSIMA
37I0pPOBbS Ha JIOMY:

- 00ecreynTh U 3alIUTUTH KOHCTHTYLIHOHHBIE IIpaBa JETel ¢ OrpaHMYEHHBIMH BO3MOXKHOCTSIMHA
3/I0pOBbS B YaCTH MOJyYeHHs: UMK 061Iero oopa3oBanus B GopMe HHAMBUIYaTbHOrO 00y4EHHS 10
MECTY HX IIPOXKUBAHHS U HEJOMYCTHMOCTH JUCKPUMHHAIIUH B cepe 0OpazoBaHus;




· создать условия для освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья индивидуальных образовательных программ в рамках федерального государственного образовательного стандарта;
создать механизм правовых отношений между участниками образовательного процесса при организации обучения детей, обучающихся индивидуально на дому.

1.6. Действие настоящего Положения распространяются на все категории детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся индивидуально на дому, граждан Российской Федерации.
1. Организация образовательного процесса
2.1.Организация индивидуального обучения детей на дому осуществляется общеобразовательным учреждением, в котором обучается данный ребенок, либо общеобразовательным учреждением по месту его проживания. 2.2.Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

2.3.Дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по основной общеобразовательной программе на индивидуальное обучение по заявлению родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций психолого - медико - педагогической комиссии.
2.4.
В общеобразовательном учреждении, в котором обучается ребенок с ограниченными возможностями здоровья, в соответствии с представленными родителями (законными представителями) документами, издается приказ, в котором утверждается перевод обучающегося на индивидуальное обучение по месту его обучения на период, указанный в медицинской справке.
2.5.
Сроки перевода обучающегося на обучение на дому регламентируются сроками действия медицинского заключения. По окончании срока действия

медицинского заключения администрация образовательного учреждения обязана совместно с родителями (законными представителями) решить вопрос о дальнейшей форме обучения.

2.6.
Организация образовательного процесса при индивидуальном обучении на дому регламентируется:

· индивидуальным учебным планом;
· индивидуальным расписанием занятий;
•  годовым календарным учебным графиком.
Индивидуальный учебный план обучающегося должен отвечать требованиям федерального государственного образовательного стандарта и включать все предметы учебного плана образовательного учреждения.
Индивидуальный учебный план для обучающегося на дому по медицинским показаниям,  разрабатывается на основе учебного  плана,  реализуемого  в образовательном учреждении, утверждается  приказом образовательного учреждения и согласуется с родителями (законными представителями). Право   распределения   часов   учебного   плана   по учебным предметам предоставляется образовательному учреждению с учётом индивидуальных психофизических     особенностей,     интересов детей, их заболевания, программы обучения, согласия родителей (законных представителей). Примерное распределение часов по предметам осуществляется в пределах установленной недельной нагрузки на одного обучающегося. Для 1-х - 4-х классов недельная нагрузка составит до 8 учебных часов; 5-х - 9-х классов - до 10 учебных часов; 10-х - 11-х классов - до 12 учебных часов. По согласованию с родителями и в зависимости от диагноза заболевания занятия могут проводиться на дому, в помещении школы, или частично на дому (не полную учебную неделю) с посещением ОУ.

2.7.
Фамилии детей, обучающихся на дому по индивидуальному учебному плану, данные об их успеваемости за четверть (полугодие), а также о переводе из класса в класс и выпуске из школы вносятся в классный журнал соответствующего класса общеобразовательного учреждения, организовавшего надомное обучение ребенка.

Контроль за своевременным проведением индивидуальных занятий на дому осуществляет классный руководитель, а за выполнением учебных программ -заместитель директора общеобразовательного учреждения по учебно-воспитательной работе.

2.8.
Освоение образовательной программы сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией. Обучающийся, не освоивший программу, переводится в следующий класс условно и ликвидирует академическую задолженность в течение следующего учебного года или по усмотрению родителей (законных представителей) оставляется на повторное обучение.

Итоговая аттестация проводится в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273 - ФЗ Государственная   итоговая   аттестация   по   образовательным программам среднего общего образования проводится в форме единого государственного экзамена, а также в иных формах, которые могут устанавливаться для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по образовательным программам среднего общего образования или для обучающихся детей - инвалидов и инвалидов по образовательным программам среднего общего образования федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере

образования.
Детям, обучающимся индивидуально на дому, прошедшим государственную (итоговую) аттестацию, общеобразовательное учреждение выдает документ государственного образца о соответствующем образовании.
Дети, обучающиеся  индивидуально на дому, проявившие особые успехи в учении, награждаются золотой или серебряной медалью на общих основаниях.
2.9.  Обучающимся,  находящимся на индивидуальном обучении на дому,

общеобразовательное учреждение:
· предоставляет на время обучения бесплатно учебники в соответствии с утвержденными федеральными перечнями учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования общеобразовательных учреждениях; а также учебных пособий, допущенных к использованию в образовательном процессе, художественную, справочную и другую литературу, имеющуюся в библиотеке общеобразовательного учреждения;

· обеспечивает специалистами из числа педагогических работников общеобразовательного учреждения;

· оказывает консультативную помощь родителям (законным представителям) обучающихся;

· создает условия для участия вместе со всеми детьми в предметных олимпиадах, смотрах и фестивалях художественного творчества, спортивных соревнованиях и других формах организованного досуга и дополнительного образования в общеобразовательном учреждении;

· организует обучение на дому с использованием дистанционных образовательных технологий.

· осуществляет промежуточную аттестацию и перевод обучающихся в следующий класс в соответствии с требованиями действующего законодательства  Российской Федерации в области образования.
Психолого-педагогическая, медицинская и социальная помощь оказывается детям на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей).

2.10. При невозможности организовать обучение на дому силами своего педагогического коллектива, администрация образовательного учреждения имеет право привлечь педагогических работников, не работающих в данном образовательном учреждении.
2.11.
Общеобразовательное учреждение может организовать дистанционное (компьютерное) обучение больных детей, детей-инвалидов старшего возраста: на дому, используя имеющиеся возможности семьи и школы.
2.12.
По желанию родителей (законных представителей) и в целях социальной адаптации больные дети, дети-инвалиды могут участвовать во внеурочных классных и общешкольных мероприятиях.

2.13.
На ступенях основного и среднего обучения классный руководитель проводит работу с детьми, обучающимися на дому, и родителями (законными представителями)   по   профессиональной   ориентации   больного   ребенка, ребенка-инвалида, с целью предоставления ему возможности осознанного выбора дальнейшей общественной и трудовой деятельности.
2. Права и обязанности участников образовательного процесса при
получении общего образования детьми, обучающимися индивидуально
3.1. Права и обязанности больных детей, родителей (законных представителей), педагогических работников общеобразовательного учреждения, реализуются в соответствии с Федеральным законом «Об образовании    в   Российской    Федерации»    и   Уставом   образовательного учреждения.
3. Кадровый состав
4.1.
Учителя предметники осуществляют:
· Выбор вариантов проведения занятий с учетом характера течения заболевания, рекомендаций лечебно-профилактического учреждения, возможностей обучающегося.

· Составляют рабочую учебную программу, календарно-тематический план по предмету.

· Обеспечивают уровень подготовки обучающихся, соответствующий требованиям государственного стандарта и несут ответственность за их реализацию в полном объеме.

· Ведут журнал индивидуальных занятий с обучающимся, в котором проставляется дата проведенного урока, записывается тема и содержание изученного материала, количество часов, домашнее задание и оценка. 
· 4.2.
Классные руководители переносят оценки за четверть    в классный журнал в сводную ведомость учета успеваемости.

4.3. Заместитель директора по УВР:
· Осуществляет руководство обучением на дому согласно должностной инструкции и приказу по школе.

· Составляет расписание занятий.

· Систематически проверяет качество заполнения журнала. Собирает документы для оформления обучения на дому.
•
Согласовывает  с родителями наиболее  удобный  график занятий  с ребенком.
4. Документы, регистрирующие обучение на дому
5.1. Документы по организации занятий (заявление родителей, медицинская справка, приказ по школе, расписание занятий).
5.3.
Классный журнал (сводная ведомость учета успеваемости учащегося)

6. Срок действия положения
6.1.Срок действия данного положения неограничен.
6.2. При изменении нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность муниципальных органов управления образования, в положение вносятся изменения в соответствии с установленным порядком.
