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Введение
С раннего детства окружающие меня взрослые постоянно говорят: "Вымой руки". Мне предлагали их мыть после прогулки, после посещения туалета, после рисования и работы с пластилином, после общения с домашними животными, перед едой. Однажды я посчитала и выяснила, что если следовать этим рекомендациям, руки придется мыть 10 раз! в день. А так ли это важно? Что будет если руки не мыть вообще? Ну или хотя бы не так часто. Так родилась тема моего исследовательского проекта "Зачем мыть руки" Я выдвинула гипотезу, что регулярное мытье рук позволяет сохранить здоровье.

Актуальность исследования - далеко не все дети регулярно моют руки. Многие не задумываются над этим, моют руки плохо (точнее просто мочат в воде), потому что это требуют взрослые. Вместе с тем ежегодно классы школ закрывают на карантин в связи с различными инфекционными заболеваниями. Такая простая мера профилактики, как качественное и правильное мытье рук позволит существенно уменьшить число заболевших. Надеюсь, что моя работа привлечет внимание ребят к этому вопросу и изменит отношение к мытью рук.
Цель моего проекта: провести исследование и узнать, нужно ли мыть руки.

В ходе работы над проектом я поставила следующие задачи:

1 - Изучить литературу по теме проекта.
2 - Провести анкетирование среди школьников младших классов и обработать полученные результаты.

3 - Уточнить, как от грязных рук можно заболеть и зачем нужно мыть руки.

4 - Узнать и доказать опытным путем наличие на руках микроорганизмов.

5 - Поделиться информацией с одноклассниками и другими людьми.

Методы работы:

1 - работа с литературой и информацией из интернета, сбор материалов по теме;

2 - беседа с врачами.

3 - наблюдение и эксперимент;

4 - анкетирование одноклассников;

5 - сопоставление результатов исследования и выводы.;

Предполагаемые результаты:

1 - узнать, зачем человек моет руки;

2 - узнать, как правильно мыть руки;

3 - поделиться результатами своей работы с моими одноклассниками и другими людьми.

Объект исследования - школьники 3 "Б" класса МОУСОШ №20

Предмет исследования - чистые и грязные руки.

Обзор литературы
Из детской энциклопедии "Микромир" [1] я узнала, что на нашей коже живут многочисленные микроорганизмы. Это бактерии, вирусы и микроскопические грибы.

Бактерии- это мельчайшие организмы, состоящие из одной клетки. Они появились на Земле задолго до человека - около 2-х млрд. лет назад. Пожалуй нет на Земле места, где невозможно найти бактерии. Они живут и на дне Мариинской впадины - самом глубоком месте планеты. Их можно встретить в вулканической лаве. Им не страшны не арктический холод, ни жар вулкана, ни высокое давление на дне океана, ни разряженный воздух высокогорья. Они так непохожи на другие живые существа, что их выделяют в отдельное царство - царство бактерий. [2] Впервые бактерии увидел и описал голландский натуралист Антони ван Левенгук. [5] Он изобрел первый увеличительный прибор - микроскоп, который позволял увеличить рассматриваемый предмет в 200 раз.

Среди бактерий есть полезные и вредные для человека. Например, бактерии, живущие в кишечнике человека помогают ему переваривать грубую пищу, синтезируют витамины. Они называются бифидобактерии и лактобактерии. Заселяя кишечник в младенчестве, они остаются с человеком на протяжении всей его жизни, вырабатывают вещества, подавляющие рост болезнетворных бактерий, укрепляют иммунитет. Полезные свойства лактобактерий впервые описал русский физиолог Илья Ильич Мечников [4], он предложил использовать кисломолочные продукты для восстановления защитных сил организма. В организме человека живет около 100 триллионов бактерий 500 видов. Их общий вес у взрослого человека составляет 2 кг. К счастью, большинство из них безвредно.

Бактерии почвы утилизируют органические останки растений и животных, участвуя в круговороте веществ в природе. Еще не зная о существовании бактерий, человек их использовал в хозяйственной деятельности. Так издавна с помощью этих микроорганизмов делают сыр, сметану, йогурт, вино и хлеб.
Но есть среди них и опасные бактерии, они вызывают различные болезни человека. Их называю болезнетворные или патогенные бактерии. В средние века были страшные эпидемии чумы, холеры, сибирской язвы. Эти болезни уносили сотни тысяч человеческих жизней. И не было от них спасения, пока в 1929 году английский микробиолог Александр Флеминг не открыл антибактериальное вещество - пенициллин. [11] Сейчас от этих болезней не умирают. Но болеть - всегда плохо и тяжело. Болезнетворные бактерии подстерегают человека повсюду. Поэтому надо обязательно соблюдать правила личной гигиены, мыть руки перед едой и после прогулки, а также после посещения туалета.

Бактерии не только очень маленькие, но и бесцветные существа. Чтобы их увидеть под микроскопом, их нужно покрасить. Впервые способ окрашивания бактерий предложил голландский врач Грамм. [10] Он окрашивал мазок на стекле красителем метиловым фиолетовым. Из источников в интернете я узнала, что в домашних условиях можно окрасить бактерии раствором зеленки или раствором Люголя. [6] По форме клеток бактерии бывают шаровидными (кокки), палочковидными (бациллы, клостридии), извитыми (вибрионы, спириллы, спирохеты). Размеры бактерий в среднем составляют 1-5 мкм.

Вирусы Вирус (от лат. virus - яд) - простейшая форма жизни на нашей планете, микроскопическая частица, представляющая собой молекулы нуклеиновых кислот (ДНК или РНК), заключенные в защитную белковую оболочку и способные инфицировать живые организмы. [3] В отличие от бактерий, полезных вирусов не бывает. Они способны размножаться только внутри клетки, зараженные клетки при этом гибнут. Вирусы широко распространены в природе, от больного человека к здоровому они могут передаваться через грязные руки и предметы обихода, которые мы берем руками. Так передаются вирусы гриппа, гепатита "А" (инфекционная желтуха), ротовирусной и норавирусной инфекций, которые проявляются поносами. Вирусы настолько малы, что их невозможно увидеть под световым микроскопом. Их исследуют под электронным микроскопом.

Микроскопические грибы - относятся к царству грибов. Широко распространены в природе. Большинство из них обитает в почве. Их называют плесени, поскольку они вызывают порчу продуктов. Однако среди них есть и те, которые, попадая на кожу, вызывают заболевание - микоз. Грибок кожи (микоз кожи) известен человечеству с давних времен. Сегодня распространенность грибковыми заболеваниями занимает первое место во всех странах мира среди инфекционных заболеваний. [8] Это связано, в первую очередь, со значительным снижением иммунитета человека. К тому же большинство людей слабо информированы о том, что является источником инфекции, как распространяется заболевание и мерах его профилактики. Из-за этого часто к врачу больные обращаются с запущенными формами грибковых поражений.

Грибы поражают кожу, ногти, слизистые оболочки и внутренние органы. В народе грибковое поражение кожи называется лишай. Различают стригущий лишай, который передается после контакта с больными животными (чаще кошки и собаки) через грязные руки. От больного человека можно заразиться розовым плоским лишаем, грибком ногтя.

Изучая интернет источники, [12] я обнаружила такое понятие, как "болезни грязных рук". Исследования показали, что около 80% инфекций передаются именно через руки, на которых мы переносим около 5000 видов бактерий, вирусов и грибов. Через руки к нам в организм попадают возбудители таких заболеваний, как:

1 - Вирусные инфекции (грипп, ОРВИ, скарлатина, ветрянка.
2 - Кишечные инфекции (дизентерия, желтуха, брюшной тиф и т.д.).
3 - Глисты. Причиной их появления могут быть грязные руки. Их микроскопические яйца могут быть, где угодно — на немытых фруктах и овощах, на дверных ручках и поручнях в общественном транспорте.
4 - Грибковые инфекции ( стригущий лишай, грибок ногтя).
Таким образом, проведя анализ литература, я подтвердила гипотезу своего исследования, что регулярное мытье рук позволяет сохранить здоровье.
Собственные данные
Для выполнения поставленных задач исследования я разработала анкету для одноклассников. Вопросы анкеты представлены в приложении. В анкетировании приняло участие 21 человек - учеников 3 "Б" класса МОУ СОШ №20.
В результате обработки анкет, я узнала, что после посещения туалета большинство моих одноклассников руки моют всегда. Смотри диаграмму "Моете ли Вы руки после посещения туалета".
Также большинство моих одноклассников всегда моют руки после прогулки. Смотри диаграмму "Моете ли Вы руки после прогулки".

А вот после общения с домашними животными всегда моют руки только половина ребят. Оставшаяся половина моет руки или иногда или не моет вообще. Смотри диаграмму "Моете ли Вы руки после общения с домашними животными".

Порадовало, что большинство ребят всегда моет руки перед едой. Смотри диаграмму "Моете ли Вы руки перед едой".

А вот насколько качественно дети моют руки? Из литературных источников [9] я узнала, что качественное мытье рук должно продолжаться не менее 30 секунд. Однако, только шесть ребят в классе тратят на мытье рук положенное время. Из остальных большинство тратят на это значительно меньше времени. И только три человека моют руки около одной минуты. Смотри диаграмму "Сколько времени у Вас занимает мытье рук".
Также из литературных источников [9] я узнала, что вытирать руки о тканевое полотенце неправильно. Микробы с рук могут длительное время оставаться на влажном полотенце и потом снова попадать на руки. Тем не менее, большинство ребят используют для вытирания рук тканевое полотенце и только четверо в классе поступают правильно: вытирают руки об одноразовое бумажное полотенце. Смотри диаграмму "Чем Вы вытираете руки после мытья".
Ну и конечно порадовал ответ на вопрос "Зачем мыть руки?" Двадцать человек в классе знают, что это надо что бы не заболеть. И только один ученик моет руки что бы быть чистым и красивым. Смотри диаграмму "Знаете ли Вы зачем надо мыть руки".
Изучив методику исследования микроорганизмов под микроскопом [7] я решила в экспериментальной части своего исследования увидеть собственными глазами жителей своих рук. В этом мне помогла моя мама, предоставив микроскоп, стекла, иммерсионное масло и раствор Люголя для окраски. Остальное нашлось дома на кухне. Сначала я с помощью мамы приготовила питательную среду - куриный бульон с добавлением желатина. Разлила питательную среду в плоские формы и приготовила домашнею электрическую йогуртницу - она позволяет выдерживать оптимальную температуру в 37 градусов для роста бактерий и грибов. Придя из школы домой, я не мыла руки, провела несколько раз ватными палочками , намоченной кипяченой водой по ладоням отдельно правой и левой рук и потом провела этими палочками по застывшей питательной среде. Пометила пробы 1П и 1Л. После этого подержала руки под струей теплой воды 10 секунд. Мыло не использовала. Повторила действия с ватными палочками и пометила пробы 2П и 2Л. Затем тщательно вымыла руки с мылом в течение 30 секунд. Повторила действия с палочками и пометила пробы 3П и 3Л. Пробы поместила в йогуртницу, установив температуру 37 градусов. На третьи сутки я оценила результаты. Во всех формах я отметила рост колоний микроорганизмов. В пробах 1 и 2 количество и разнообразие колоний микроорганизмов было максимальным. Причем наибольшее их количество было в пробах с правой руки. Скорее всего, это можно объяснить тем, что правой рукой я берусь за разные предметы больше (я правша). В пробах 3 было незначительное количество колоний они все были одинакового цвета и формы. Осталось много незанятой питательной среды. Таким образом, можно сделать вывод, что мытье рук с мылом существенно уменьшает количество микробов на руках, а простое ополаскивание водой не влияет на их количество. Осталось познакомиться с "ручными" жителями под микроскопом. Для этого я провела ватной палочкой по питательной среде с микробами из пробы 1, перенесла материал на предметное стекло, дождалась высыхания, затем с помощью мамы провела стеклом над пламенем свечи - это необходимо для приклеивания микробов к стеклу. Для окраски я капнула пипеткой раствор Люголя подождала 2 минуты, затем промыла проточной водой и высушила. Затем сверху капнула иммерсионное масло и установила в микроскоп. Настроить мне его помогла мама. И вот оно - чудо. Я вижу фиолетовые шарики: они лежат отдельно, как мячики или прилипают друг к другу -это бактерии кокки. Есть и фиолетовые нити - это микроскопические грибы.
В результате проведенного исследования мне удалось доказать опытным путем наличие на руках микроорганизмов.

Заключение

В результате проведенного исследования я доказала гипотезу проекта, что мытье рук позволяет сохранить здоровье.

Я узнала, что на наших руках живут невидимые бактерии, вирусы и грибы. Большинство из них являются патогенными, то есть способны вызывать различные заболевания.

Я научилась выращивать микроорганизмы на питательной среде, их окрашивать и увидела их в микроскоп.

Я познакомилась с понятием "болезни грязных рук" и узнала, как их избежать.

Я узнала как правильно мыть руки и чем их нужно вытирать.

Своими опытами и наблюдениями я поделилась со своей семьей и одноклассниками.
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Вопросы анкеты.
1.Моете ли вы руки после посещения туалету

- всегда   - иногда   - никогда

2. Моете ли вы руки после прогулки 

- всегда   - иногда   - никогда

3. Моете ли вы руки после общения с домашними животными

- всегда   - иногда   - никогда

4. Моете ли вы руки перед едой

- всегда   - иногда   - никогда

5 Сколько по времени у вас занимает мытье рук

- 5 секунд   - 10 секунд   - 30 секунд   - 1 минута

6. Чем вы вытираете руки после мытья

- не вытираю

- вытираю об свою одежду

- вытираю о тканевое полотенце

- вытираю об одноразовое бумажное полотенце

7. Знаете ли вы зачем надо мыть руки

- чтобы выглядеть культурным и воспитанным

- чтобы быть чистым и красивым

- чтобы не пачкать свою одежду

- чтобы не заболеть
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